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Sjurhaugsfossen ligger i et unikt land-
skap. Den gamle veien fra Seltun til Lo i 
Lærdalsdalen har fått status som historisk 
rute. E16 er utbedret med flere tunne-
ler, deriblant Seltatunnelen. Rundturen 
Galdande–Seltåsen krysser området. Her 
går vi på to ulike veganlegg, Kongevegen 
fra 1790-åra og den Bergenske Hovedvei 
fra 1840-åra. Det er et unikt landskap med 
høye fossefall, gamle husmannsplasser, 
mytespunne steder, tyske krigsanlegg og 
Lærdalselva som renner rett forbi Selta. 

Tunneloppgaderingen førte til at en 
måtte sette opp et stort teknisk bygg 
midt i dette landskapet ved innfartsåren 
til Historisk rute.  Dette er delt opp i to 
bygninger, istedenfor et langt domine-
rende bygg som er det vanlige. I tillegg til 
teknikk inneholder bygget et toalett anlegg 
som er åpent i sommer halvåret (Histo-
risk rute Seltun–Lo er stengt med bom i 
vinterhalvåret). Det ligger også en enkel 
rasteplass i området med parkeringsplas-
ser for bl.a. turgåere og andre. 

Området rundt teknisk bygg har fått 
en enkel oppgradering med rastebord, 
skifermur og blomstereng som omkranser 
bygget. Man ønsket å gjøre mer ut av de 
store betongfasadene, og flere uttrykk 
ble diskutert før man landet på grafisk 
betong. Hordaland kunstsenter, ansvarlig 
for kunst i offentlige rom i Vestland fylke, 
ble kontaktet for å finne kunstnere som 
kunne gjennomføre oppgaven, og Tone 
Einelia og Kjersti Sletteland blei engasjert 
for dette arbeidet.

GRAFISK BETONG
utsmykning av teknisk bygg E16 ved Seltatunnelen i Lærdal

KUNSTNERE :  KJERSTI  SLETTELAND OG TONE E INEL IA

Teks t : 	 Kje r s t i  S le t te land ,  Tone E i ne l ia  og  Gy r i l  Fimre i te .
Fo to :  	 Kje r s t i  S le t te land ,  Gy r i l  Fimre i te ,  Tone E i ne l ia  og  Åsmund Y t re-E ide 
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Adresse: 	 Teknisk bygg E16 – Seltatunnelen, Sjurhaugfossen, 6887 Lærdal
Byggherre: 	 Statens vegvesen Tunneloppgradering vest
Arkitekt: 	 Liz Helen Rosenkilde Christensen (tidl. SVV)
LARK: 	 Landskapsarkitekt Gyril Fimreite 
Entreprenør: 	 Mesta
Leverandører	 elementer: Førde Sementvare 

folie: Arkitekturteknikk 
Ferdigstilt:	 2024

Bæresystem:	 bærende betongelementer
Overflater:	 grafisk betong 

Samarbeid og arbeidsprosess
Lærdal og naturområdene rundt Selta
tunnelen var kjente steder for Tone Einelia 
som i flere år hadde jobbet med kunst og 
stedsutvikling i Lærdal. Dette betydde at 
vi hadde god tilgang til lokale historier, 
myter og sagn, innsikt i hvilke liv som 
hadde vært levd og hvilken betydning 
områdene har hatt i hundrevis av år. 
Lokalbefolkning bisto i prosessen med å 
innhente informasjon om stedet, og vi fikk 
raskt tilgang til mye materiale. 

Kjersti Sletteland og Tone Einelia 
har selvstendige kunstpraksiser, men vi har også 
jobbet sammen i flere år som duoen BIOSENARIO, 
hvor vi produserer skulpturer i porselen. Disse 
består av veldig mange små skulpturer som 
settes sammen til en større helhet. Metoden er 
litt uvanlig, da begge kunstnere jobber på én og 
samme skulptur til den er ferdig. 

Betongprosjektet er vårt første arbeid 
med utgangspunkt i en flate, altså et flatt 
motiv. Metoden og tilnærmingen er den samme, 
men her er porselensskulpturer byttet ut med 
hundrevis av små tegninger. 

Å være fri og å ha det gøy i arbeidsprosessen er 
viktig, det åpner for uforutsigbarhet og over-
raskelser underveis.
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Først laget vi en idébank;  
Vi samlet bilder av veier, planter, natur,  
lokale myter og tekniske installasjoner
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Fra første stund opplevde vi samarbei-
det med Statens vegvesen v/ landskaps-
arkitekt Gyril Fimreite og elektroingeniør 
Sveinung Ylvisåker som veldig positivt. De 
hadde klare visjoner for stedet og pro-
sjektet. Vi etablerte raskt god kontakt og 
motiverte hverandre ved å dele kunnskap, 
bilder og ideer. Som kunstnere følte vi oss 
godt ivaretatt og velkommen i prosjektet. 
Dette skapte klare og trygge rammer rundt 
arbeidet.  

Første del av prosessen handlet mye 
om å finne ut av de tekniske avgrensin-
gene. Arkitekturteknikk var dyktige og 
oppmuntrende samarbeidspartnere, og ga 
god veiledning i hva som var mulig, hva 
som kunne bli utfordringer og hvor de 
tekniske begrensningene lå. 

Vi skulle lage tre bilder som skulle 
printes på retarderfolie i full størrelse, 
ca. 5x5 meter. Betongen skulle helles 
over folien og ved retardasjon ville bildet 
fremkomme som tekstur i betongen. 
Dette var spennende på veldig mange 
nivå. Begge kunstnerne har bakgrunn fra 
keramikk og er dermed vant til å tenke 

tekstur. At innmaten i en glatt betongvegg 
var det som skulle skape motivet var 
fascinerende. Men dette skapte også mye 
spenning – det var vanskelig å vite sikkert 
hvor små detaljer som kunne bli synlige, 
og hvordan nyanser og valør ville komme 
frem. 

Vi samlet mange bilder av veier, planter, 
natur, lokale myter, tekniske installasjoner 
og det vi kom over som vi syntes var 
relevant for arbeidet. Denne idebanken 
brukte vi i utarbeidingen av visuelle objekt. 
Vi skisset og tegnet med ulike materialer 
og teknikker; tusj, blekk, maling, blyant 
og kullstift, med trykketeknikker og ulike 
maleteknikker. 

Kjersti Sletteland fikk ansvar for å sette 
sammen de ferdige tegningene til en 
helhet. Mange små tegninger ble overført 
til Photoshop og satt sammen til en stor 
bildekomposisjon. Det var tett dialog med 
arkitekt og landskapsarkitekt for å sikre at 
dimensjoner og plassering ble helt riktig. 
Bildeforslag ble sendt frem og tilbake i 
mange omganger med små justeringer for 
å få det til å sitte akkurat som det skulle.  

Lokal inspirasjon
Bygningens plassering, ved en hovedvei, 
men også midt i naturen ved en livlig 
lakseelv, var viktig med tanke på motiv-
valg. Det skulle anlegges en rasteplass 
for både blide turgåere og trøtte bilister 
som hadde kjørt langt. Dette gir oss et 
takknemlig publikum som søker ro og 
avbrekk, tenkte vi. 

Bygningens funksjon, å kontrollere miljø 
og sikkerhet inne i en tunnel, har noe 
mystisk over seg. Det er gjerne den type 
konstruksjon man ser i uterommet som 
bare står der og ingen vet noe om. Denne 
typen gåtefullhet, sammen med gamle 
mytologiske fortellinger fra området, 
fungerte som god inspirasjon. 

Mose, bregner og ulike blomstertyper 
ble sentrale motiv, sammen med dyr som 
elg og den store tunnelbyggeren grevlin-
gen, som selvsagt måtte med. 

Vi så på lokal tradisjon og kunnskap, og 
lot bølgelinjen fra lokal bunadssøm bli til 
bølgene i en elv. En utskjæring fra Borg-
und stavkirke ble til et vesen i elven, og 
en laks måtte selvsagt få sentral plass. 

Rasteplassen for blide turgåere og trøtte bil ister som har kjørt langt  
gir oss et takknemlig publikum som søker ro og avbrekk
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Den første bilturisten, en nederlender, 
kom kjørende ned denne dalen i 1901. Og 
bilentusiaster kommer fremdeles over 
fjellet til Lærdal for å oppleve både vakre 
veier og unike kulturlandskap. Lærdalsøyri 
er blitt en møteplass for bilentusiaster fra 
øst, vest, nord og sør, med sin geogra-
fiske plassering midt i Norges land. Piler 
og symboler fra Veivesenes skilt måtte 
være med. 

Ledninger og elektroniske diagram-
mer ble referanser til det som lå inne i 
bygningen. En ledning strekker seg over 
et av motivene og blir til formen på den 
berømte Vindhellavegen langs Konge
vegen. 

Mange motiver viser altså til noe som 
kjennetegner dette spesielle området. Og 
selv om ikke alt vil bli gjenkjent av alle, 
tror vi at det kunstneriske prosjektet kan 
åpne for glede, undring og nysgjerrighet 
for dem som opplever stedet for aller 
første gang. 

Det ferdige resultat
Det var veldig spennende å se arbeidet 
som ble utført på Førde Sementvare. Her 
ble betongen sprøytet over folien, og 
etter en herdeprosess på ca. ett døgn, ble 
motivet spylt frem. Heldigvis sto det til 
forventningene. Det er overraskende hvor 
mange detaljer og hvor sterk dybde en 
tilsynelatende enkel teknikk kan frem-
skaffe. 

Etter noen utsettelser og korona står 
bygget ferdig. Det er landskapsarkitekt 
Gyril Fimreite som leder den endelige 
ferdigstillelsen av området og legger 
siste hånd på verket. Siden området er et 
gammelt kulturlandskap, var det natur-
lig å etablere blomstereng på de grønne 
arealene som omgir bygget. Det er brukt 
norske blomsterengfrø med bl.a. tiriltunge, 
prestekrage, engsmelle, engtjæreblomst 
og blåklokke. Det tar tid å etablere en 
blomstereng, men noen partier har begynt 
å få det uttrykket vi ønsker. 

Så nå er det bare å ta seg en rast ved 
Seltatunnelen til sommeren!

En ledning strekker seg over et av motivene og blir til formen på den berømte Vindhellavegen

Mange små tegninger ble overført til Photoshop og satt sammen til en stor bildekomposisjon
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Betongelementene
Teks t  og  fo to :  K r i s t ian  Mannebrekke ,  Fø rde  Semen tva re

Statens vegvesen brukte utsmykkingsmidlar for å få grafisk 
design utvendig på desse bygga. 

Førde Sementvare var underentreprenør til Mesta v/Jonny Dag 
Sunde på levering av tekniske bygg. 

Mønster og uttrykk er gitt av kunstnarane, og folien er pro-
dusert av Arkitektur Teknikk AS (AT), Bryne v/Stig Jespersen. 
Folien – Reddi Artico Neo – er påført deaktivator. 

Folien er i 1/1 størrelse. Vi lagde elementinndeling og over-
sendte dette til AT, slik at folien kunne tilpassast element
størrelse. Mønsteret blei påført speglvendt på papir for at det 
skulle passe med støypeprosess. 

Støypeprosessen
1	 Reinhold er svært viktig for å få eit godt resultat.

2	 Ikkje påfør sleppvoks/formolje der mønsteret skal være.

3	 Det må nyttast spesielle armerings stolar med 'nåleføtter'.

4	 Utfør prøvestøyp for å kartlegge temperaturforhold mellom 
bedding/formbord og betong, som kan påverke forskjell i 
deaktivator/retarder.  
Vi utførte prøvestøyp i tre omgangar med mønster. 

5	 Støyping og komprimering

	 Papiret er påført deaktivator som sikra stabilt resultat gjennom 
produksjonen. 

	 Benytt betong med treg herdestart, der herding først begynn 
etter 40 minutt. Vidare er det avgjerande at bearbeiding av 
betong i form avsluttast innan 20 minutt etter støypestart. 

	 Støyp frå låg høgde, under 25 cm.

	 Støyp i frå midten av forma og utover. Fortsett å støype frå 
midten av forma slik at betongen kryp mot sidene. 

	 Komprimering kan utførast med slange- eller bordvibrator. 

	 Maks tid mellom støyp og komprimering: 15 minutt.

6	Avforming og vasking

	 Avforming bør skje etter tilnærma same tidsforløp for alle 
element.

	 Vasking bør skje maks 2 timar etter avforming.

	 Høgtrykksvaskar med 70–150 bar er anbefalt. Dyseavstand ca. 
30 cm frå overflata for jamnt resultat. 

	 Element vaskast frå toppen og ned. 

	 For å auke overflatekvaliteten er impregnering OS-W anbefalt.

Vi tok spesielle forhaldsreglar ved handtering, frakt og monte ring. 
Elementa vart plastpakka før dei vart lasta opp for transport.

God gjennomføring i fabrikk gjorde at vi unngjekk skadar gjen-
nom heile forløpet – frå støyping til montering. 

Overflatene vart til slutt impregnerte som anbefalt.	
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